

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

A munka.

Közeledik a kalászsérlelő nyár, amikor a hullámzó vetésekre aranyat szór a nap s a munka zengő szerszáma garmadába gyűjti a föld kincseit. Ez a munka ideje.

Máskor is dolgozik a teremtés ura: az ember, sőt munkája talán keményebb, fáradtságosabb, mint a mostani, de az igazi munka ideje ez. Mert az emberi őrendeltetés formája az a munka, amit most művel. A föld föl-szántása, bevetése és learatása az első emberi munka volt ezen a világon. Az ősember pásztor és földművelő volt s az őskori leletek, amelyek a föld gyomrából időnkint felszínre hozzák az ősember hétköznapi életének munkaeszközeit, azt bizonyítják, hogy a két ősfoglalkozás közül is a népszerűbb a földművelés volt. Az ősember inkább volt földművelő, mint pásztor.

Aminthogy ez természetes is. A föld a maga buja ígéreteivel korán felvilágosította az ősemebert a földművelés hasznosságáról. Az első munka a földön tehát a földművelés volt.

Magyarország agrikultur ország. Egy jó májusi eső nálunk milliókat jelent. Ezért mondják, hogyha valami nagy dolgot akarnak jelezni, hogy ez és ez a dolog felér egy jó májusi esővel. Nekünk tehát most van a legtöbb dolgunk. Jó vagy rossz sorsunk, türhető vagy szükös napjaink attól

függnek, hogy ez az áldott magyar föld hogyan méri számunkra kincseit.

A délibábos Alföldön, a barázdák közt most nagy és lázas munka folyik. A hosszú barázda-sorok egy nyitott könyv sorai, amelyekből a mi jövő sorsunkat lehet leolvasni. Vajjon milyen ez a jövő?

A magyar gazda ernyőt csinál a szeme fölé a kezével, beárnyékolja a szemét és úgy néz fel a napba. Figyeli az ég alját, a felhők járását, csak nem fogja végighuzni boldog reménységgel teli számításait valami elemi csapás? A földnek sokféle elemi csapása van, a jég, a szárazság, a féreg stb.

Az idén boldogabb reménység tölti el a magyar gazda keblét, mint jó egy-néhány éve. Az ég kedvezett az emberi munkának, gazdag táblákban fedi az „élet“ a földet, elemi csapás elkerülte Magyarországot táját. Talán jobb napok virradnak a szegény magyar népre.

Mert a jó termés árdását megéri minden rendű és rangú ember. A jó termésnek, a bő aratásnak omnipotens az ereje. Viszi, hordja a megélhetés eszközét, a pénzt mindenhova. Csodákat csinál.

Magyarország ma új korszak küszöbén áll. Új álmok, új remények, új törekvések hevítik a kebleket, a nemzet a legnagyobb metamorfózis korát éli. Oly szép így az élet! Amikor hosszú, sóvár küzdelmek után ott állhat egy

nemzet, hogy nem mindig másért, nem mindig másokért, hanem a maga javáért küzdhet. Ha nemzeti és társadalmi nagy feladatok mesgyéjéhez ért. A termékenység izgalma remegteti meg ekkor az egész nagy organizmust, az egész nemzeti társadalmat. Most, amikor a föld is annyi ígérettel kecsegtet, bizakodó tekintettel nézhetünk jövőnkbe. Erkölcsi és anyagi erők közrehatására van kilátásunk s e két erő együtt tehet csak nagygyá egy nemzetet és boldoggá egy országot.

A magyar kereskedelem jövője.

Irta: Dr DALNOKI BÉLA

a budapesti kereskedelmi testület jogtanácsosa.

II. közlemény.

Már több ízben utaltunk arra, hogy a kereskedői osztálynak jól felfogott saját érdeke követelően igényli azt, hogy minden kínálkozó alkalommal mindazok, akik erre, sajnos, még manapság is rászorultak, tényekre, adatokra és eseményekre való hivatkozással győzessenek meg épp a kereskedők részéről arról, hogy a kereskedelmi és ipari foglalkozások a polgári hivatások legfontosabbjainak sorába tartoznak, hogy továbbá még kellő méltánylásuk sem egyéb igaz értéküknek kiérdemelt elismerésénél és hogy végre a kereskedelmi és ipari osztály közhasznú működés és jelentőség tekintetében az ország bármely foglalkozási ágainak képviselőivel egyenranguan versenyezhet.

TÁRCA.

A LEGBOLDOGABB.

— A Mindszenti Lap eredeti tárcája. —

Az angyalok egyszer együtt ülének a mennyben és akkor Gábriel arkangyal beszélgetés közben szóla közülk.

— Isten megteremtette az embert minden fajtajában s tudom, hogy öröm és szenvedés egyaránt nyílik a teremtmény számára a földön. Tudom, hogy az emberek egy időre vagy részben boldogok és aztán ismét egy időre vagy más részben boldogtalanok, felváltva, mint ahogy a felhők váltakozva kergetik egymást a Nap előtt; tudom, hogy nincs tökéletes, eszményi, örök boldogság a földön; de szeretném tudni, kicsoda mégis aránylag a legboldogabb valamennyi ember-társa között?

A többi angyal, aki Gábriel arkangyal körül üldögélt összenézett, egymás tekintetében keresve a választ a fogas kérdésre. Végre, miután egy sem tudott felelni, valaki közülük szóra emelkedett:

— Mi sem tudjuk, amit te nem tudsz Gábriel s mi is szeretnők tudni, amit te szeretnél. Legjobb lesz tehát, ha megkérdezzük magukat az embereket és aztán ítélünk az ő boldogságuk felől. Hozassunk tehát magunk elé néhányat a másvilágon élők közül, hogy

megmondanak nekünk maguk, mennyire voltak boldogok és boldogtalanok az életben.

Elküldtek egy angyalt értük és ez nekünk három embert vezetett az angyalok serege elé.

— Ime — mondotta a három emberre mutatva, — kiválogattam valamennyi közül azokat, akiknek beszédéből leginkább itéletet alkothattok magatoknak a dolog felől, amelyet tudni akartok. Ez az első, és egy szelid arcú aggastyánt vezetett elő — becsületes, erős lelkű és nagyhitű férfiú volt életében, aki sohasem engedett a gonosz csábításainak és sohasem küzdött hiú világi gyönyörökért. Hallgassátok meg, minő boldog volt ez aggastyán a földön!

— Én — szólalt meg szerényen az aggastyán — valóban sohasem futoitam hiú világi gyönyörök után, sem pedig a gonosztól el nem csábítottam magam. Senkinek kárát a magam javáért nem akartam s mindig beértem becsületes fáradozásom gyümölcseivel. A jó Isten boldog családi élettel is megáldott s hosszú évek munkája árán életem alkonyát egy kis jólét is megaranyozta. Nem panaszkodhattam semmiért sem a sorsomra s most nyugodt lélekkel állhatok meg Isten ítélő széke előtt, hogy parancsait sem meg nem szegtem, sem pedig ravaszul ki nem játszottam. Én — és itt hevesen bólintott ősz fejével — én valóban boldog voltam az emberek között, mert Isten minden kegyeivel megáldott; de . . .

Az aggastyán itt hirtelen elhallgatott. Lehajtotta a fejét, mint akinek rossz emlékek jutnak eszébe.

Az angyalok, akik eddig szerető figyelemmel hallgatták beszédét, kíváncsian hajlottak feléje:

— De ?

— Van valami, ami megrontotta becsületes örömeidet, óh halandó ?

Az aggastyán fölemelte a fejét és lassú hangon felelt:

— Isten látja lelkemet, semmi elégedetlenség vagy zúgolódás nem volt én bennem az ő fenséges parancsai ellen. Mindig nyugodtan viseltem el a válságokat, amelyeket a boldogság között rám bocsátott s hitvesemnek és jó gyermekeimnek szeretete mindenért bőséges elégtétel volt nekem. De, hejh, keserű dolog az a szeretet boldogságában, amikor az imádott hitvest, a rajongásig szeretett, féltve féltett drága gyermeket kórágyon fekvő, lázban, szenvedni, vergődni kellett látnom s reszkette kellett gondolnom a pillanatra: nem szakít-e el egymástól örökre a halál? Amikor éjszakákat virrasztottam át szeretteimnek testi szenvedései fölött és nem tudtam segíteni, ha a szenvedő azt mondta: fáj . . . s mosolygó arcczal kellett vigaszt, bizalmat és reményt öntenem a betegségtől csüggedő lélekbe, amikor magam vigasztalan voltam a csapás súlya alatt. Igaz, hogy a becsületes munka, megelégedés, hit és szeretetek szeretete a legnagyobb boldogság e

Nagy hiba, hogy hazánk felsőkereskedelmi iskolái aránylag tulsok egyént nevelnek a kereskedelmi bürokráciának, de keveset a tulajdonképeni gyakorlati kereskedelemnek.

Károsan befolyásolja végre a kereskedelmi és ipari osztály társadalmi állásának emelését, szintugy a kereskedelmi és ipari érdekeknek társulás útján való hathatós védelmét és előmozdítását a kereskedelmi és ipari érdekeknek társulás útján való hathatós védelmét és előmozdítását a kereskedelmi és ipari egyesületi érdekképviselői tulságos szétagoltsága. Sokkal célirányosabb volna s egyöntetűbb, tehát hathatósabb érvényesülés éretnek el oly formán, ha újabb egyesületek alapítása mellőztetnék, sőt a már meglevők egy részének egymással való egyesülése vitetnék keresztül és végre ha az egyesületnek egymáshoz, valamennyinek pedig a kereskedelmi és iparkamarákhoz való benső kapcsolata fejlesztetnék.

A társadalom felfogásának a fönt jelzett irányban való megváltozása mellett sokkal könnyebben fogja a kormány iparfejlesztési politikáját megvalósítani. A törekvés erre kétségtelenül meg van a kereskedelmi kormányban, amit az a tény is igazol, hogy a lefolyt esztendőben is 43 iparvállalatnak adta meg a kormány az 1899: XV. tc.-ben biztosított kedvezményeket, míg 16 más esetben meghosszabbította a korábban adottakat.

Napról-napra látjuk azt a törekvést is megerősödni, hogy a közhivatalok számára csak hazai iparcikkek szállíttassanak, ami nemcsak gazdasági, hanem erkölcsi szempontból is óriási fontosságú. S ennek kapcsán ismételtén utalnunk kell arra, hogy nemcsak a közös hadsereg és hadi tengerészet, hanem az összes közös intézetek, intézmények és hivatalok számára való szállításoknál feltétlenül biztosítani kell a magyar szállítóknek azt a hányadát, amelylyel a magyar állam a közös kiadásokhoz járul.

Hasonlóképpen kötelezni kell a megszállott tartományok országos kormányát arra, hogy az igazgatása alatt álló két tartomány számára való szállításoknál Magyarország ugyancsak a közös kiadásokhoz való hozzájárulása arányában részesedjék. Elvárjuk a kormánytól, hogy ebben a tekintetben a magyar gazdák, iparosok és kereskedők joga-

sult igényeit ugyanolyan erélylyel fogja védelmezni és oltalmazni, mint azt az osztrák kormány teszi az osztrák gazdasági törekvések oltalma érdekében.

Nem mulaszthatjuk el az állam iparpártolásának kérdésével összefüggésben utalni az állami üzemek kérdésére is. Nézetünk szerint az államnak csakis oly iparágak művelését szabad üzemeiben megengedni, amely iparágak még egyáltalán nem honosodtak meg hazánkban, vagy amelyeknek meghonosítása bár nagy szükség volt rájuk, a magántőkére nézve aránytalanul nagy költséggel és kockázattal járna. Más téren azonban az államnak nem szabad az amugy is súlyos viszonyokkal küzdő adófizető magánvállalatok versenytársává szegődni és abba kell hagynia minden oly ipar üzését, amelyet más hazai vállalat megbízhatóan és sikerrel üz.

Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozzuk, hogy a bérbeadott fegyházipar számos iparosunknak igen nagy megkárosításával jár s nézetünk szerint a kormány sokkal nagyobb szolgálatot tenne az országos érdekeknek, de a letartóztatási intézetekben munkálkodóknak is, ha őket lehetőleg közmunkákra alkalmazná, míg ipari munkát csakis kivételesen és korlátolt mértékben engedélyezne.

Említettük fentebb, hogy kormányaink lehetőleg azon vannak, hogy közhivatalaink, azok is, amelyek nem állami hivatalok, szükségleteiket hazai gazdáknál, iparosoknál és kereskedőknél, hazai terményekből és iparcikkekkel fedezzék. Kívánatos lenne azonban, ha a kormány ebben a tekintetben a társadalomra is iparkodnék befolyást gyakorolni. Ennek leginkább célhoz vezető módja az lenne, ha az ország összes társaságait a kormány hivatalosan figyelmeztetné a hazai iparnak legbehatóbb támogatására. Azonfölül újból és újból kellene az ország összes tanintézeteinél alkalmazott tanerőket utasítani, hogy a tanuló ifjúságot szigorúan figyelmeztessék a honi ipar támogatására, ifju korukban vésvé lelkiükbe, hogy a hazai ipar pártolása csak olyan hazafias kötelesség, mint a védelmi kötelesség teljesítése.

Ha ilyenképpen az egész magyar társadalomnak vérebe megy majd át, mint legtermészetesebb kötelesség, a honi iparnak

támogatása, akkor remélhető lesz, hogy beláthatlan időn belül minden tekintetben versenyképes magyar iparról fogunk beszélhetni és hogy nemcsak politikai, nemcsak jogi, hanem gazdasági önállóságunkról, amely megfelelő eszközökkel és némi hazafias áldozatkészséggel megteremthető akkor is, ha Ausztriához való gazdasági viszonyunk bármily jogi formán sarkall.

Ujdonságok.

— Községi közgyűlés. Juniusi ülését e hó 7-én tartotta meg Mindszent község képviselőtestülete. Tárgyai közül kiemelkedtek: 1) A régi iskolaépületek és ujjvilági főmaradott öt üres telek eladása tárgyában beérkezett bizottsági jelentés. Elhatározottat, hogy eladatik a Gelsy-féle iskola, a Szarvasiskola. Az ujjori leányiskola visszatartatik. Itt helyezi el ugyanis a község a szegények házáét és a kórházat. Hanem ehelyett eladatik a régi szegények háza. A gyógyszerár mellett iskola el van már adva. Az ápodai iskola nem adatik el addig, ameddig az ujj község háza iránt intézkedés nem tétetik. Eladandó az ujjvilági öt üres telek is. Megbizatik a bizottság, hogy az előjárósággal egyetértőleg állítsa össze az árverési föltételeket s az árverést augusztus második felében tartsa meg. Már most utasításul adja a képviselőtestület, hogy az ujjvilági telkeken csak modern épületek emelhetők; vevő 3 év alatt tartozik azt fölépíteni, addig is pedig a telket deszkakerítéssel körülvenni, végül hogy az árverés eredményének jóváhagyását magának föntartja. — Szó emeltetett az iránt, hogy a Gelsy-féle iskola is visszatartatnék óvodai célokra. Azonban a többség erre való tekintet nélkül tartotta kívánatosnak az eladást.

2) Bizottsági jelentés a felső vendéglő istálló végének és hátsó kerítésének a kisa-játítási vonalba leendő helyezése tárgyában. Tudomásul veszi a gyűlés, hogy a folyamatba tett töltés-építés az istállóból mintegy 4 méter levágását teszi szükségessé s az egész hátsó kerítés átépítését, valamint az előjáróság eljárását, mely szerint az ügy sürgős volta miatt az építésre ajánlati versenyt hirdetett

földön, de egy hosszú élet tapasztalatai után mondom, hogy a szeretet egyuttal örökös, gyötrő aggodalom szereteteinek egészségéért, boldogságáért, életéért, jelenéért és jövődjéért. És szereteteinktől megválni a legnagyobb fájdalom az emberi szív összes fájdalmai között.

Az angyalok gondolatokba merülve pillantottak az aggastyánra, aki — a földön hátrahagyott övéire emlékezvén vissza — alig birta visszatartani zokogását a gyötrelemtől, amelyet a válás tudata támasztott benne.

Gábriel arkangyal végigsimitotta a homlokát és halkán, hogy az aggastyán meg ne hallja, suttogta a körülötte állóknak:

— Ime tehát a szeretet és becsületesség boldogsága nem az a zavartalan boldogság, amelyet én keresek az emberben. Lássuk a második embert, akit élénk vezettek.

Az aggastyán, akinek már nem volt több mondani valója, hátrahúzódott s előre lépett a második, aki a következőképp szólt:

— Én is becsületes ember voltam, mert sem nem gyilkoltam, sem nem loptam vagy raboltam; hanem én bennem mindenestre több volt a szeretet, a világi örömök iránt, mint tiszteltreméltó agg férfiuban aki előttem ezen a helyen állott. Nekem Isten megadta azt a gazdagságot, amelylyel mindent el lehet érni a földön és én bizony fel is használtam kincseimet a magam gyönyörűségére. Semmi örömet sem vontam meg magamtól és mondhatom, sok oly élvezetben volt részem, aminőt ez aggastyán sohasem

izlett. De most, miután már tul vagyok az életben, meg kell vallanom, hogy szivesebben éltem volna olyan szerény viszonyok közt, mint ez agg férfiú, csak élvezhettem volna azt az olthatatlan, benső szeretetet, amelyről ő szólt. És amikor szereteteim életéért és boldogságáért reszkette kellett volna aggódnom: százsorta boldogabbnak éreztem volna magamat, mint így, pénzzel megvásárolt gyönyöreim között. Mért a gazdagság csupán szerencse, de — belőlem is egy élet tapasztalata szól — : nem boldogság.

Ezzel a boldogtalan ember visszalépett és mialatt az angyalok ismét tünődve néztek össze előlépett, könnyedén meghajolva előttük a harmadik.

— Nekem — szólt szinte derülten — szintén meg volt a családi boldogságom, mint az aggastyánnak, de megvoltak világi örömeim is, mint eme gazdag férfiúnak. A családi boldogságból csak addig vettem ki a részem, amíg jól esett s amikor kissé meguntam, más gyönyörűségekkel igyekeztem kárpótolni magamat.

Igaz, hogy nem voltak kincseim, mint a szerencsés gazdagnak, de hála Istennek, volt hitelem és csinálhattam adósságot, annyit, amennyire szükségem volt. A sors csapásain sohasem tudtam sokat busulni s ha bánatom volt, ugy hiszem, kötelességet teljesítettem magam iránt: vigasztalódást keresve az élet új és új szépségeiben. Nem csaltam, nem loptam, de valami nagy elveket sem vallot-

tam soha s adósságaimat is csak fölösleges pénzből fizettem. Az embernek — gondolom — végre is joga van élni, ha már megszületett s azt mondom, nem teszi helyesen, aki nem használja az életet és fiatalágát addig, amig lehet. Most ugyan már mindennek vége s akikkel annyi kellemes órát töltöttem, alkalmasint hamar elfelejtenek odalent, de nem baj: legalább elmondhatom, hogy eleget éltem. Gyermekeim pedig, akik árván maradtak utánam, majd csak megélnék valahogy. Mert az én vérem olyan, hogy azzal a jég hátán is meg lehet élni.

Ezzel még egyszer könnyedén meghajította magát az angyalok serege előtt s mint akinek nincs több mondanivalója, mosolyogva szintén visszavonult.

Az angyalok, akik valamennyien mohó füllel hallgatták a könnyelmű ember beszédét, élénk suttogást kezdtek maguk között, tárgyalva a legutóbb elhangzott szavakat. Gábriel arkangyal pedig, miután egy pillanatra derülten tekintett maga elé, felvillanyozva fordult a gyülekezethez:

— Bizony mondom nektek, ez a könnyelmű ember a legboldogabb valamennyi között!



s azt Kiss Mihály és társainak 217 koronáért átengedte.

3) Tárgyaltatott a hegyeshalmi iskola ügye, melynek fölépítése iránt 30 nap alatti intézkedést rendelt el a közig. bizottság. A képviselőtestület az építésről hallani se hajlandó, hanem a közigazgatási bizottsághoz újból felterjesztéssel él, amelyben az ügyet új tárgyalás alá vétetni kérelmezi s öt tagu bizottságot küld ki, amely ezenkívül érintkeznie a főispán és alispán urakkal s felvilágosítván őket a rendelet sérelmes voltáról, kérné pártfogásukat a kérelem elintézésénél.

4) Antal András jegyzőnek egy havi szabadság adatott.

5) Kis Mihály és társai építő vállalkozók a tűzi fecskendők félszerének építése alkalmából folyamodtak, hogy amennyiben a faanyag vállalat közben egy ötöd részzel megdrágult, méltányolná a község helyzetüket és nyujtana némi kárpótlást. Szavazás után 50 korona segélyt kaptak.

6) Koncz Lajos jegyző kéri a passzus-írásokból kifolyólag ötlet terhelő évi 80 kor. elengedését. Készséggel megadatott.

7) A tanítói 6 hold föld haszonbérbe adása 6 évi időtartamra elrendeltetett.

— **Küldöttség a vármegyén.** A mindszenti iskoláknak szerencsétlenül kezelt államosítási ügye sok fejtorést okozott már nemcsak a közigazgatási hatóságoknak, de a minisztereknek és a bíróságoknak is. Márton Géza külterületi tanító makacszkodásai állandó napirenden tartják ezen gyűlöletes kérdést, mely az adósságokkal küzdő községet ismét újabb terhekkel sújtaná. A képviselőtestület, jogos álláspontjának megvédelmezésére tegnap több tagu deputációt menesztett a vármegye fő- és alispánjához s így remélünk lehet, hogy ettől a nehéz tengeri kigyótól valahára megszabadulunk.

— **Junius 8.** Mint minden évben, úgy az idén is megünnepelte a koronázás évfordulóját a mindszenti állami iskola tanítótestülete és tanuló-serege. Az iskolákban egész nap szünet volt, de reggel 8 órakor megjelentek a templomban szentmisére.

— **Halestély.** Mai nappal megszűnt a halászati tilalom. A helybeli „Asztaltársaság“, mely szívesen kultiválja a barátságos összejöveteleket, már is elhatározta, hogy e hónap második felében ismét társasvacsorát rendez, melynek sikerében kétkednünk pillanatnyira sem lehet, hiszen hölgyek állanak a vezetés élén, s hir szerint már ma is meghaladja a százat azok száma, akik a kedélyes estén résztvenni szándékoznak.

— **Kövezik a komplejárót.** Rég letűnt idők és emberek óhajlása válik végre-valahára örvendetes valósággá: kövezik a mindszenti tiszai ártérbe eső elhagyatott komplejárót. Nem teszünk szemrehányást a mult idők mulasztásai miatt senkinek; viszont azonban hálás köszönetet mondunk vármegyénk ügybuzgó alispánjának, aki fölismervén nagy nyomoruságunkat, segítségünkre jött a törvényhatóság áldozatkészségével együttesen. Az ártéri szakaszon nagy erővel folynak már a földmunkálatok s 3—4 hónap mulva akadálytalan közlekedésünk lesz a Tisza folyó két partja között.

— **Emlékeztető.** A mindszenti önkéntes tűzoltó-egylet működő tagjainak havi rendes szemléje, a szerek, ruhák és szerelvények megvizsgálása, valamint elméleti és gyakorlati oktatása ma, vasárnap délután 3 órakor tartatik meg a községvárosa udvarán, melyre a tagok ezuton is meghívotnak. A teljes számmal való megjelenés annyival is inkább kívánatos, mivel a fentiekben kívül az egylet érdekli ügyek is fognak tárgyalatni.

— **Sok a gyerek.** Már tudniillik az óvodában. Törvényeink értelmében ugyanis egy-

egy tanteremben 80-nál több apróságot nem volna szabad elhelyezni, a községi „Károly-ovoda“ két kis helyiségébe pedig nem is 160, hanem annak kétszeresét is meghaladó 352 gyerek van összehúfolva. Ez a természetellenes és legfőképp közegészségi szempontból tarthatatlan helyzet indította az óvodai felügyelő-bizottságot arra, hogy egy második óvodának létesítését hozza javaslatba illetékes helyen. A kir. tanfelügyelő értesítése szerint az államkormány kész örömmel ad berendezést és tanerőket az újabb óvodához, ha a község e célra alkalmas épületet biztosít. Részünkről jó szívvvel ajánljuk a község érdemes képviselőtestületének figyelmébe, hogy a Gelsy-féle iskola épületét tartsák fenn erre a humánus célra annyival is inkább, mert ha ez az épület eladásra kerül, a község csak tulságosan terhes új kiadásokkal lenne köteles a második óvoda létesítésére.

— **A Polgári Kör választmánya** e hó 7-én tartott ülésében elhatározta a kör vagyónának leltározását, miért is fölkeretnek mindazok, kik a kör könyvtárából május hó 20-ika előtt vettek ki könyveket, hogy azt legkésőbb június hó 17-éig okvetlenül be-
szállítsák a kör könyvtárába.

— **Helyszinelés.** A betétszerkesztés előpostája a helyszinelő kataszteri mérnök megérkezett, hogy a két év előtti térkép hiányokat újabb fölvételek alapján pótolja. Községi előjáróságunk igyekszik segélyére lenni, hogy ezen utoisó alkalommal a lakosság érdekei megvédve legyenek. Természetesen első sorban a lakosságnak kell birtokhatárait kellőleg megjelölni. Intézkedett az előjáróság, hogy a község kérdéses ingatana ez uttal állandó jelekkel, lehetőleg köoszlopokkal jelöltessenek meg. Legtöbb munkája lesz a helyszinelésnek a Hogolati földeken, amelyek a legközelebbi multig a legrendezetlenebbek voltak.

— **Esik eső karikára.** Szerencsére nem Medárd napján, mert a régi gazdák szerint akkor 40 napig meg se állott volna, mint egykor Noé idejében. Hanem előbb volt az eső. A gabona ugyan nem óhajtotta jövetelét, de a tavaszakra jótékony hatással volt.

— **Elitelt káromkodó.** Községi képviselő is volt az illető. Nevét most kíméletből elhallgatjuk. Esete a következő: Iskolába járó hanyag fiát becsukta a hitoktató — papiros-ebédre. És a példás apa ahelyett, hogy fiát nagyobb szorgalomra és jobb magaviseletre intené, megjelent az iskolában és itt le nem írható, éktelen káromkodás között a fiut hazavitte. Minthogy botlását jóvátenni nem akarta, kihágásért följelentett a helybeli főszolgabírósnál. Folyó hó 8-án volt a tárgyalás. Vádlott beismerte hibáját, miután a tanuk is egyértelműleg ellene vallottak. Súlyosbító körülményül vétettet, hogy iskolában, gyermekek előtt, egyházi férfiut sértett meg becsületében. Büntetése 30 korona vagy 48 órai elzárás. Vádlott az ítéletben megnyugodott. Hisszük, hogy többé nem lesz kedve káromkodni.

— **Külterületi gazdák figyelmébe.** Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét arra a körülményre, hogy a kereskedelemügyi miniszter 6155—900 számú rendeletével a vasutaktól való tüztávolságot 95 méterben állapította meg. Szükségesnek látjuk pedig a gazdaközönség figyelmét e miniszteri rendeletre éppen most felhívni azért, mert az utóbbi időkben megesezt, hogy aratáskor gabonakereszteket, asztagokat a vasuti vonalak közelében, ezen tüztávolságon belül hagytak meg egyesek és ezek a termények, a vonatok gépkéményéből kipattanó szikrától lángra kapva, elhamvadtak. Ilyen esetekben pedig hiába tesz panaszt és

követel kártérítést a gazda, mert panaszával és követelésével, miután a törvényes rendelkezést figyelembe nem vette, elutasítják. — Ugyanaz, ami a gazdasági terményekre áll, vonatkozik minden másra, így gazdasági vagy külterületi lakóépületekre is. Ezekre nézve is áll az, hogy — ha a tüztávolságon belül esve, száraz nyár szakán a gőzgépből kipattanó szikrától tüzet fogva, leégnek, a tulajdonos a vasutal szemben semmiféle kártalanításra igényt nem tarthat. Jó lesz hát ha erre a gazdák, saját érdekükben figyelemmel lesznek.

— **Élelmes korcsmáros.** Herceg István temető melletti korcsmájában, az ott előfordult vérengzések miatt, a hatóság már rég betiltotta a nyilvános bálákat, sőt elrendelte a korcsmai üzlet bezárását is. Herceg István nem győzvéen bevárni a fölebbezett ügy sorsának merredőltét, piros pünkösöd másod napján „társasvacsora“ czégre alatt nyilvános összejövetelt tartott, s daczára, hogy két kiló hus sem fogyott el asztalainál, több mint 200 személy részére bálát rögtönzött. Seress kapitány ur azonban nem vette tréfának a hatósági rendelet kicsufolását, s följelentést tett a korcsmáros ellen, aki Mindszenten aligha tart többé táncmulatságot, de tán bankettet se a temetőtől 10 lépésnyi távolságra.

— **Magas életkor.** Nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra a napokban Hódmezővásárhelyen Blayer Márton ottani népszerű polgárt, aki 102 éves korában halt el végelgyöngülésben. Sohasem volt igazán beteg és egész az utóbbi évekig szemüveg nélkül tudott olvasni. A szabadságharcot vitézül küzdötte végig legidősebb fiával együtt, aki egy évvel ezelőtt halt meg.

— **Hamisított bort nem kell megfizetni.** Érdekes ítéletet hozott a Kuria. Egy boreladási ügyletről folyó perben mindkét első bíróság az alperes vevőt a bor vételárának megfizetésére ítélte. A legfelsőbb bíróság — mint a Magyar Vendéglős és Kávésipar írja — mindkét ítélet megváltoztatásával a fölperest a bor vételárára irányuló keresetével elutasította. Az ítélet megokolásában a Kuria kimondta, hogy a kérdéses bort az állandó borvizsgáló-bizottság műbornak minősítette, holott az alperes nem mesterséges, hanem természetes bort rendelt. Ennélfogva a fölperes nem követelheti a törvényes kellékeknek meg nem felelő áru vételárát.

— **Lenyakazta a vonat.** A Vásárhely felől szombaton éjjel Szentese roborogó vonat közvetlen a város alatt, az orosházi sinpár elágazásánál, elgázolt egy embert, akit a gép a szó szoros értelmében véve lefejezett. Az elgázolt ember Szedlacsek Flórián, Trencsénmegye zavordjei illetőségű 36 éves pecér volt, aki részeg fővel kerülhetett a vasuti töltésre, ahol azután kényelmesen elnyujtózva elaludt. A mozdonyvezető az éjjeli sötétségben nem láthatta a pályatesten fekvő alakot és így esett meg a halálos szerencsétlenség. A bíróság, melynél a hálálos szerencsétlenséget bejelentették, miután beigazoltnak látta, hogy a veszedelem előidézésében senkit bünyös mulasztás nem terhel, mellőzte a szerencsétlen véget ért pecérsegéd hullájának boncolását.

— **Acetilenfény a kertészetben.** Az utóbbi években a kertészet művészete oly gyors léptekkel halad előre, hogy a mult generáció kertészei bámulattal tekintenének az általuk nem is remélt eredményekre. Hüvelyes veteményeink sokkal táplálódabbak, gyümölcsjeink sokkal izletesebbek, virágaink sokkal színompásabbak, iliatosabbak. Észszerűen berendezett üvegházaink segítségével mindeféle gyümölcsöt sokkal előbb tudunk megérlelni, mint maga a természet. Azonkívül alig 10 éve egy leleményes kertész bizonyos szert talált fel, mely meggátolhatja a növények tulmagas növését, miáltal a kertész teljesen áttekintheti és figyelemmel kísérheti

birodalmát. Bámulatot keltő eredményeket értek el az Egyesült-Államokban a fény felhasználásával. A virágokat acetilen-fénybe állítják, mert ennek a fénynek hatása sokkal erősebb és hathatósabb minden más fény sugaránál, sőt májdnem megközelíti a napfényt is. Bebizonyult, hogy a retek, ha nappal napfénynek, éjjel pedig acetilen-fénynek volt kitéve, 137 grammot nyert súlyában. Az angol kertészeti társaság most az acetilen-fénynek ezt az áldásos hatását a gazdasági téren is érvényesíteni akarja s elhatározta, hogy egy kiterjedt kísérleti állomást szerel fel.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

Asztalos tanulóul

jó házból való fiu azonnal fölvetetik

HEVESY MENYHÉRT

épület- és butorasztalos üzletében.

Fényképészeti műtermemet

mely elsőrangú optikai műszerekkel és segédeszközökkel modernül föl lesz szerelve — saját házunkban —

legközelebb megnyitom.

Horváth Antal, Mindszent

Nyári mulató.

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy újonnan készített, acetilénnel világított

nyári kertemben

ma, vasárnap délután 5 órakor

a mindszenti első zenekar fog játszani.

Szolid és házias, melyen családjával bárki résztvehet.

Nyári szezonban minden vasárnap délután zene.

Jó konyháról és italokról gondoskodva lesz.

Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

Goldner Ödön

vendéglős.

A mélyentisztelt fürdőző közönség figyelmét egyben föl hívom arra, hogy naponta a fürdőházhoz kijáró társas-kocsimra már most úgy a fürdő-szezon tartamára, valamint havi bérlet-jegyek válthatók.

Tájékozásul megjegyzem, hogy szezon-jegyeknél a bérösszeg sokkal olcsóbb.

2

Értesítés.

A tisztelt husfogyasztó közönség szives tudomására adom, hogy üzletemben a husneműek ez idő szerint a következő áron lesznek kimérve. (Az árak kilogrammonként frt kr értendők)

Marha-husok:

Levesnek	52	48
Paprikásnak	52	48
Sütni-való	56	60
Csont és máj		30

Disznó-husok:

Paprikásnak	52	48
Sütni-való	56	60
Aprólék		30
Fehér sózott szalonna	80	85
Füstölt szalonna	1.—	
Száraz kolbász	1.—	
Füstölt hus	1.—	50
Zsir kilónként	85	90
Zsir literje	75	80

Nagybani bevásárlásnál kilónként 5 krajcár árengedmény.

Pontos, tiszta és szolid kiszolgálás mindenkor főtörekvésem, miért is üzletemet a tisztelt vásárló közönség szives figyelmébe ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

F. KOROM JÓZSEF

üzletvezető.

4-4

Dohányzóknak

fontos!

hogy az alábbi szivarkahüvelyeket használják, melyek elsőrangú gyártmányok és az egészségre ártalmatlanok

**DIVA „TURUL“ JANINA
PRESIDENT HAVANA
RIS ABADIE CARTOUCHÉ
YILDIZ VERGÉ**

Kaphatók Mindszenten egyedül:

Horváth Antal

papir- és írószer-kereskedésében.



Fenti cigarettahüvelyek 2-ös, 3-as és 4-es számban is raktáron vannak, ugyszintén a hozzávaló szivarkatöltő gépek is, melyek darabonként 20 fillérért beszerezhetők.

Bérlet.

Szegváron, Sággy Lázár tanítónak kontra tanyája 23 kishold földdel, közvetlen a község alatt, kórógyparti tanyája pedig a Szentcsásárhelyi kövezett ut közelében, 17 hold I. osztályu földdel folyó év október hó 1-étől több évre haszonbérbe kiadó. Lucernásnak, szőlőnek, gyümölcsösnek kitűnő. Mindkét tanya jó lakással, kellő gazdasági épületekkel és kitűnő vízi kuttal bir. Bérlet a termény letakarítása után már július-augusztusban ugarolhat, esetleg repcét, lucernát vethet. A kórógyparti tanyába pedig azonnal beköltözhet.

Téglaverők azonnali belépésre ke-
restetnek Csótó Nagy
István fakereskedőhöz. Ugyanott két ács-
nanc is azonnal fölvetetik. —3



Kerékpár-alkatrészeket

az egész világon létező bármiféle kerékpárokhoz, külső és belső gumikat, lámpákat, osengőket, láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, osészéket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarországban elért legnagyobb forgalmunk és így óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen olcsó áraink következtében

30 százalékos árleszállítással

szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol Helical-Premier- és The Champion-kerékpárokat minden ártólemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani gyári áron 75 koronától feljebb havi 8-10 korona részletre adjuk. Használt gépeket előnyösen becserelelünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár- és varrógép-nagykereskedők Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégebb és legmegbízhatóbb kerékpárraktára Budapest, VIII. ker., József-körút 41.

Fióközletek:
Baross-tér 4. és Budán II., Zsigmond-utca 9.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép bármikor megtekinthető lapunk kiadói hivatalában.



29-80

Papíráruk, író- és rajzszerkek.

Könyvnyomdai és könyvkötészeti munkákat

elsőrangú kivitelben, jutányosan készít

HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT